

着走在全国前列的使命担当。省委经济工作会议强调,要加强和改善民生,在高质量发展中增进民生福祉,持续办好年度民生实事,做好增收、就业、社会保障、保供稳价、医疗教育、住房保障、精神文明建设等工作。其中,教育是重要民生,无论是入园、入学,还是升学、就业,都是关系千家万户切身利益的大事。我们要深刻认识教育之于人的全面发展的重大意义,准确把握人民群众对教育的新关切新期盼,深刻把握教育稳步促进共同富裕的路径方法,把人民满意、自贸港建设需要作为海南教育的根本评判标准,切实以教育公平促进社会公平。

一要进一步夯实基础教育基点作用。全面落实《关于构建优质均衡发展的基本公共教育体系促进基础教育高质量发展的实施意见》,持续推进义务教育优质均衡发展和城乡一体化。大力推进基础教育扩容提质,实施学前教育发展提升行动计划,加大财政投入,每年新建、改扩建一批公办幼儿园,优化普惠性幼儿园布局,完善普惠保障机制,推进学前教育普及普惠安全优质发展。优化区域教育资源配置,完善城乡学校布局结构,稳步开展县域义务教育优质均衡发展创建评估与督导认定工作。推进乡村教育高质量发展,加强乡村教师队伍建设,完善乡村学生关爱帮扶体系。指导海南全面落实国家课程方案和课程标准要求,合理规划实施地方课程,加强校本课程管理,强化教材建设和管理。实施县域普通高中发展提升行动计

划,深入推进县域普通高中整体提升。巩固深化“双减”成果,完善校外培训规范治理政策体系,加大监管力度,严防学科类校外培训隐形变异,持续强化非学科类校外培训监管,保障家长学生合法权益。

二要强化高素质教师队伍建设。大力弘扬践行教育家精神,加强教师思想政治与师德师风建设,健全完善师德违规惩处机制,推进师德师风建设常态化、长效化。坚持多措并举,统筹优化教师资源配置,深入实施特岗教师计划、“银龄讲学计划”“优师计划”、农村学校定向公费师范生培养计划。深化“县管乡用”基层教育人才激励机制改革,探索以市场化方式精准引进一批农村紧缺急需优秀教育人才。加强全省公办中小学教师优化配置工作,拓展教师队伍培养培训新思路,推进教师数字化学习,支撑教师专业发展和终身学习,加大实施“国培计划”“省培项目”“乡村强师工程专项计划”等项目,形成农村教师普惠培训、骨干教师提升培训、优秀教师研修培训等培训体系。实施师范教育协同提质计划,支持海南师范大学、琼台师范学院建立教师教育改革创新基地。完善职业教育“双师型”教师培养培训体系,分类开展高校教师培训。以教师之强支撑教育之强,更好地服务高质量发展的战略。

三要切实加强校园安全工作。落细落实《海南省中小学生生命安全重点领域综合治理行动方案(2023—2025年)》,聚焦防溺水、交通安全、学生心理健康、防欺凌等领域开展综合治理,探索推动医校

合作,全面提升学生安全防护意识和防护能力。落实《海南省未成年人保护和预防犯罪重点市县包保工作方案(2023—2025年)》,健全省级部门—市县—乡镇—村居的包保工作责任体系,全力遏制未成年人安全事故发生。依托省级综合教育安全应急演练基地,开展中小学生安全应急培训和演练,推动实现义务教育阶段中小學生至少接受1次安全应急综合演练的目标。持续抓好各类学校的安全保卫、校舍、燃气、在建工程项目、防风防汛、实验室及危化品等风险领域防范工作和隐患排查整改,加强教育系统安全管理人员培训,着力补齐管理漏洞短板、提高学校安全防范能力,以高水平安全保障高质量发展。

大道如砥,奋斗不息。省教育厅党委将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,切实增强“自贸港建设,教育何为”的历史使命感,把服务高质量发展作为建设教育强省的重要任务,积极拓宽视野和格局,努力构建与建设具有世界影响力的中国特色自贸港相匹配的高质量教育体系,以教育强省建设助力谱写中国式现代化的海南篇章。■

(作者系省教育厅党委书记、厅长)